

Таджикистан: пресса о прессе, №30 (134), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 24 июля 2008 г.

На прошлой недели в Душанбе прошел круглый стол по обсуждению проекта «Кодекс профессиональной этики журналистов Таджикистана», организаторам которого выступили Общественная организация «Иттилоот ва муошират» и Департамент информации Министерства иностранных дел РТ. Тема круглого стола вызвала серьезную полемику и расхождение во мнениях среди участников мероприятия в том, нужен ли вообще журналистам подобный кодекс и если да, то в каком варианте?

«В Таджикистане существует Закон о СМИ и другие законы, относящиеся к печати, и нет необходимости принятия еще «Кодекса профессиональной этики журналистов», - пишет Джовид Мукумов, со слов журналиста радио «Свобода» Зулфикара Исмоилиен в газете «Нигох» (№18 24.07.08г.).

Однако выступивший на круглом столе председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев отметил, что Этический кодекс необходим, но проект требует серьезной доработки, как по форме, так и по содержанию. «Кодекс- это не закон, а свод правил, которых должен придерживаться журналист», - считает Н.Каршибоев.

Данное предложение поддержал декан факультета журналистики Таджикско-Славянского университета Абдусаттор Нуралиев, который считает, что проект кодекса должен быть сначала разработан учеными и специалистами данной отрасли и организациями в отрасли СМИ. Он полагает, что в «Клятве журналиста нет никакой необходимости, так как журналист уже работает в рамках законодательства страны, ведь есть же законы о СМИ, о печати. Можно руководствоваться нормами, выработанными международным журналистским сообществом», - отметил профессор А.Нуралиев.

Джовид Мукум, пишет, что в ходе изучения этого важного для журналистов вопроса не было участников с факультета журналистики ТНГУ. «Проведение такого мероприятия без участия таких корифеев таджикской журналистики, как Ибрагима Усманова и Ассадullo Садуллоева является игнорированием их вклада в развитие журналистики», - считает автор.

Сотрудник по связям Центра ОБСЕ в Душанбе Зебо Наджмиддинова полагает, что Этический кодекс журналиста будет служить сдерживающим эффектом. (События №30 24.07.08г). ОБСЕ выступает за отмену уголовного наказания журналистов за клевету и оскорбление, поэтому необходимо смягчить законодательство в сфере журналистики и перевести из плоскости уголовного кодекса в гражданский, а главное - обеспечить взаимодействие между государством и СМИ.

На прошлой недели состоялась встреча президента РТ Эмомали Рахмона с группой китайских журналистов, представляющих международное радио, Информационное агентство «Синьхуа», газеты «Женьминжибао», «Гуанмин» и «Венхуэй», - сообщает «Азия Плюс» (№30 от 23.07.08г). В беседе были затронуты вопросы подготовки к очередному саммиту глав государств Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), также относительно государственного визита председателя КНР Ху Цзиньтао в РТ и двусторонних таджикско-китайских отношений. «Таджикистан уверен в перспективах ШОС и эта уверенность основывается на конкретных результатах, достигнутых совместно за короткие сроки», - заявил глава таджикского государства.

Напомнив о хорошей подготовке к саммиту глав государств ШОС, президент РТ подчеркнул, что организация была создана именно в городе Душанбе в 2000 году на основе «Шанхайской пятерки» и заявил, что очередной саммит придаст мощный импульс развитию экономических отношений между странами участниками организации.

В этом же номере газета пишет о судебном слушание по уголовному делу обвиняемых в убийстве российского журналиста Ильяса Шурпаева двух граждан Таджикистана - Масрурджона Ятимова и Наджмиддина Мухиддинова, которые обвиняются в совершение преступлений по ст. 104 (убийство), 249 (разбой) и 255 ч.2 (умышленное уничтожение или повреждение имущества) УК РТ. Судебный процесс был открытым, и за ходом слушания, наблюдали журналисты отечественных и зарубежных СМИ. Родственники убитого журналиста И. Шурпаева, а также представители российских правоохранительных органов в Душанбе не прибыли.

«События» (№30 от 23.07.08г) сообщают, что на недавней трехсторонней встрече представителей Таджикистана Ирана и Афганистана в Душанбе была создана рабочая группа для подготовки устава совместного персоязычного телеканала. Первый заместитель председателя Комитета по телевидению и радио (КТР) при правительстве РТ Абдурахмон Абдуманнонов пояснил, что речь пока идет лишь о подготовке законодательной базы телеканала. «Вопросы финансирования персоязычного телеканала пока не решены», - сказал он, добавив, что афганская сторона предложила одинаковую долю финансирования всеми тремя сторонами, чтобы не появились недоразумения типа «кто больше платит, тот может диктовать условия».

Следует отметить, что в июле 2006 года в ходе своего визита в РТ президент Ирана Махмуд Ахмадинеджат предложил открыть телевизионный канал, передачи которого на языке форси будут транслироваться на территории Таджикистана, Ирана и Афганистана. В августе нынешнего года в рамках саммита стран- членов ШОС главы трех персоязычных государств намерены обсудить вопрос более подробно.

На прошлой недели российская газета «Коммерсант» сообщила о том, что при президенте РТ создан комитет по информационному противостоянию, которому поручено проводить положительный имидж страны и ее руководства в зарубежных СМИ. Как отмечает издания, с помощью новой структуры власти рассчитывают изменить представления о Таджикистане, через территорию которого переправляются афганские наркотики. Комитет, состоящий из семи человек, будет в частности, публиковать ответы на негативные публикации, а также добиваться опровержения фактов, порочащих руководство страны. Однако как пишет «Вечерний Душанбе» (№30 от 23.07.08г), со ссылкой на пресс-службу главы государства, все, что пишут зарубежные СМИ о создании при президенте РТ комитета по информационному противостоянию, не имеет основания и это неправда, иначе об этом уже бы сообщили через СМИ.